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VERBALE N. 44 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 07/05/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno sette del mese di maggio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot. N. 578866 del 30/04/2020 il Consiglio della I Circoscrizione 

in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che 

il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione 

siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, esperto amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 9,45 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il totale dei 

presenti è pari a otto. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 9,46 partecipa ai lavori il consigliere Imperiale. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Tramuto, Randazzo e Pitarresi . L’aula approva.  

Presidente (Castiglia): comunica di avere partecipato ad una videoconferenza con gli 

altri sette Presidenti, il Vicesindaco Giambrone e l’assessora Marano. E’ stato affrontato il tema 

della riapertura degli Uffici, che avverrà solo quando  vi sarà la messa in sicurezza degli Uffici 

e saranno disponibili i dispositivi di protezione individuale per i dipendenti e gli utenti. Afferma 

di avere posto il tema del personale, presentando apposita richiesta di potenziamento 

dell’organico assegnato alla Prima Circoscrizione. Comunica, inoltre, che per quanto concerne 

la questione delle sedute del Consiglio in presenza, si saprà qualcosa nei prossimi giorni. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Dichiara, infine, che a breve vi sarà una videoconferenza con il Vicesindaco e l’Assessora 

Marano. 

Alle ore 9,53 partecipa ai lavori la consigliera Venturella. 

Nicolao: ringrazia il Presidente per essersi attivato per esaminare la possibilità di 

ripristinare le sedute di Consiglio in presenza. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto 3 all’ordine del giorno - “Richiesta 

di parere ai sensi dell’art.9 del Regolamento per il decentramento, avente per oggetto: Proposta 

di modificazione del Regolamento Comunale recante la disciplina della TOSAP, approvato con 

Deliberazione di Consiglio Comunale n.90 del 27/04/1995, n.101del 19/05/1997 e n. 61 del 

31.03.1999.” 

Sorci: è d’accordo perché si è espresso favorevolmente anche in Consiglio Comunale lo 

schieramento politico, di cui fa parte. 

Imperiale: si astiene, in quanto il parere dei Consigli di Circoscrizione è obbligatorio 

ma non vincolante per l’Amministrazione Comunale. 

Randazzo: concorda con quanto detto da Imperiale. 

Pitarresi: è favorevole ed evidenzia che prima i posti nei mercatini rionali erano decisi 

con criteri poco chiari, mentre adesso viene precisato come occupare il posto e prenotarlo. 

Nicolao: è d’accordo con la posizione del consigliere Imperiale, ma nella situazione di 

emergenza che si sta attraversando ritiene opportuno esprimere parere favorevole. Ritiene, 

inoltre, che bisognerebbe prevedere in capo ai venditori l’obbligo di effettuare le pulizie 

dell’area occupata. 

 Presidente (Castiglia): condivide quanto detto da Nicolao e ritiene opportuno che 

l’Amministrazione approvi, al più presto, il Regolamento sui mercati storici. 

Il punto 3 all’o.d.g. viene posto in votazione ed approvato a maggioranza. Sono tutti 

favorevoli, ad eccezione dei consiglieri Imperiale e Randazzo che si astengono. 

Imperiale: chiarisce che si è astenuto anche perché non condivide che i mercati storici 

lavorino, mentre quelli rionali non possano farlo. 

Nicolao: vuole sapere se lunedì mattina si può convocare in sessione straordinaria il 

Consiglio per incontrare l’Assessore Mattina. 

Pitarresi: è d’accordo con Nicolao e vuole sapere come richiedere eventuali rettifiche o 

aggiunzioni alle minute di verbale ricevute. 

Presidente (Castiglia): comunica alla consigliera Pitarresi, che potrà richiedere tramite 

mail eventuali rettifiche, che saranno valutate, ascoltando la registrazione della seduta. 
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Sorci: vuole notizie sulle Commissioni e quali sono le condizioni per poterle 

nuovamente convocare. 

Presidente (Castiglia): comunica che non è stato ancora sciolto il nodo delle votazioni a 

scrutinio segreto dei Presidenti di Commissione. Fa presente, inoltre, che l’assessore Mattina 

sarà presente in aula il 13/05 p.v. 

 Presidente (Castiglia): riprende la trattazione del punto n.2, mozione urgente 

presentata dal Vicepresidente Nicolao, avente ad oggetto: “Covid-19. Partecipazione in 

videoconferenza dell’Assessore con delega scuola, lavoro, questioni di genere e decentramento” 

 Nicolao: illustra la mozione all’aula, che ha presentato il 6 aprile u.s., con la quale 

chiede di ampliare il WI-FI libero, già presente in alcune piazze, perché alcuni bambini non 

hanno la possibilità di connettersi da casa. L’assessore Petralia ha già risposto a tale richiesta, 

che non era possibile provvedere per evitare assembramenti. La mozione prevede, inoltre, di 

interrogare l’Assessore circa le limitazioni all’esercizio della funzione di consigliere durante 

l’emergenza sanitaria. 

Imperiale: condivide la mozione e l’invito all’Assessora Marano per trattare diversi 

temi che riguardano gli alunni. 

Randazzo: condivide la mozione e la necessità di avere in aula l’Assessora Marano. 

Presidente (Castiglia): fa presente che l’oggetto della mozione è già stato discusso in 

aula e che l’Assessora Marano ha già confermato la sua presenza in aula. 

Sorci: si complimenta con Nicolao e abbandona i lavori alle ore 10,25. 

Venturella: è d’accordo con la mozione ed evidenzia che il problema della connessione 

riguarda anche i lavoratori oltre agli studenti. 

Nicolao: chiede di programmare l’incontro con l’Assessora Marano per lunedì mattina. 

Presidente (Castiglia): risponde a Nicolao che verificherà tale richiesta. 

Alle ore 10,30 la mozione, iscritta al punto n.2 degli atti ispettivi, viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Imperiale: chiede assieme ai consiglieri Randazzo e Venturella il prelievo del punto 

n.19 dell’o.d.g., mozione presentata dai consiglieri Imperiale e Randazzo, avente ad oggetto: 

”Postazioni fisse per vigilanza e dispositivi di prevenzione ingressi mercati storici”. L’aula 

approva. 

Imperiale: illustra la mozione, con la quale si chiede di contingentare gli ingressi nei 

mercati storici e prevedere l’uso di guanti e mascherine per esercenti e acquirenti. Sottolinea 

l’importanza dei mercati storici, anche per la convenienza dei prezzi di vendita per gli utenti in 

un periodo di crisi. 
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Randazzo: chiede all’Amministrazione di farsi carico di vigilare sui mercati, magari con 

l’utilizzo di volontari o percettori di reddito di cittadinanza. 

Nicolao: è d’accordo con la mozione e ricorda che l’aula ha già approvato atti per fare 

svolgere servizi ai percettori di reddito di cittadinanza. 

Vetrano: ritiene opportuno effettuare la vigilanza sui mercati storici popolati da tanta 

gente di diverse etnie. Non è d’accordo che il servizio venga effettuato da percettori di reddito 

di cittadinanza o volontari, sprovvisti di copertura assicurativa. 

Pitarresi: condivide la mozione perché è importante che i mercati ripartano. Ritiene che 

si possano utilizzare i percettori di reddito di cittadinanza per la vigilanza, sotto la direzione 

della Protezione Civile. 

Venturella: è d’accordo con la mozione e preferirebbe che si parlasse di 

accompagnamento all’acquisto e non di vigilanza, ma non si esprime sui soggetti che 

dovrebbero effettuare il servizio. 

Tramuto: condivide quanto detto dalla consigliera Vetrano, in quanto è opportuno 

contingentare gli ingressi nei mercati all’aperto e verificare che tutti siano forniti dei dispositivi 

di protezione individuale. Non è convinto che i percettori di reddito di cittadinanza possano 

effettuare il servizio perché non hanno copertura assicurativa in caso di incidenti. Il servizio 

potrebbe essere espletato, a suo avviso, dai volontari, a seguito di invio di apposita PEC alla 

Protezione Civile Regionale. 

Valenti: condivide quanto detto da Tramuto. 

Imperiale: non crede che ci siano vincoli per la copertura assicurativa dei volontari e fa 

presente che ci sarebbe anche la collaborazione dei commercianti per l’espletamento del 

servizio. Ricorda che nel corso degli ultimi giorni sia la P.M. che i carabinieri sono stati 

presenti a Ballarò per evitare assembramenti. Comunica, infine, di avere cinquanta contatti con 

persone, disposte a fare volontariato. 

Presidente (Castiglia): da circa tre settimane la P.M. ha effettuato servizi nel mercato di 

Ballarò per evitare assembramenti, multando chi non si è adeguato. Tale servizio ha contribuito, 

anche, a smascherare  una certa campagna denigratoria fatta nei confronti dello stesso mercato,  

Ritiene opportuno contingentare gli ingressi e verificare l’utilizzo dei dispositivi di protezione 

individuale, ma preferirebbe che non si parlasse di vigilanza, ma di accompagnamento 

all’acquisto. Bisogna rilanciare i mercati storici, a suo avviso, e serve a tal proposito che il 

Consiglio Comunale approvi al più presto il regolamento sui mercati storici che è il frutto di 

diverse operazioni di mediazione, fatte dalla Circoscrizione. Ritiene spiacevoli alcune 
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considerazioni fatte da esponenti della maggioranza, che prendono le distanze dai mercati 

storici perché vedono assembramenti, piuttosto che approvare il regolamento. 

Alle ore 10,55 abbandonano i lavori i consiglieri Tramuto, Valenti e Vetrano. 

Presidente (Castiglia): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Tramuto con la consigliera Venturella. L’aula approva. 

Alle ore 11,02 la mozione viene posta in votazione ed approvata all’unanimità e 

successivamente il Presidente chiude i lavori d’aula. 

 

Il Segretario                                                                                      Il Presidente 

                                                                                                                                   

 Dott. Corrado Di Prima                                                         Massimo Castiglia 
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